
9 PODMIENKY  VZDELÁVANIA  ŽIAKOV  SO  ŠPECIÁLNYMI 
VÝCHOVNO-VZDELÁVACÍMI POTREBAMI 

Vzdelávanie  žiakov  prebieha  v súlade  so  štátnym vzdelávacím programom a Zákonom o výchove 

a vzdelávaní  (školský  zákon),  ktoré  stanovujú  zásadné  pravidlá  vzdelávania  a prípravy  žiakov  so 

špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami (ďalej len „ŠVVP“).  Pri formulovaní požiadaviek na ich 

štúdium sme vychádzali z analýzy podmienok školy, analýzy potrieb a požiadaviek trhu práce, analýzy 

povolaní a odborných konzultácii so špecializovanými zamestnancami pedagogicko – psychologických 

centier, špeciálnych pedagógov,  dorastového lekára a odborných lekárov. 

Platná legislatíva označuje názvom žiaci so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami (ďalej len 

„ŠVVP“) žiakov so zmyslovým alebo telesným postihnutím, zdravotne oslabených alebo chorých, s 

narušenou  komunikačnou  schopnosťou,  so  špecifickými  poruchami  učenia  alebo  správania  sa,  s 

autistickým  syndrómom,  s poruchami  psychického  alebo  sociálneho  vývinu,  tiež  žiakov 

pochádzajúcich  zo  sociálne  znevýhodneného  prostredia  /rómske  etnikum,  imigranti/.  Špecifickou 

skupinou žiakov so ŠVVP sú žiaci mimoriadne nadaní.

V posledných rokoch sa výrazne zmenila filozofia výchovy a vzdelávania takýchto žiakov, presadzuje 

sa  ich  začlenenie  (integrácia)  do  bežných  škôl,  spolu  s  utváraním  špecifických  vzdelávacích 

podmienok zohľadňujúcich ich špeciálne výchovno-vzdelávacie potreby. Žiaci so ŠVVP majú právo na 

to,  aby im spoločnosť  poskytovala  rovnaké príležitosti  a  podnety na  ich  vývin,  ako  poskytuje  ich 

zdravým  rovesníkom.  Pri  integrácii  žiaka  so  ŠVVP  do  bežnej  školy  (integrácia  individuálna,  v 

špeciálnych triedach)  posudzujeme v prvom rade prospech konkrétneho žiaka, druh a stupeň jeho 

postihnutia.  V niektorých  prípadoch  poskytujú  žiakom  s určitým  typom  a stupňom  zdravotného 

postihnutia najvhodnejšiu formu vzdelávania segregované špeciálne školy pre žiakov so zdravotným 

postihnutím. 

Cieľom integračných snáh školy je podpora socializácie týchto žiakov, ich lepšia príprava pre bežný 

život  – občiansky i profesionálny.  Súčasne podporujeme prístup majoritnej  spoločnosti  k akceptácii 

ľudí so zdravotným postihnutím, či sociálnym znevýhodnením. 

Nevyhnutnou  súčasťou  začlenenia  (integrácie)  žiakov  so  ŠVVP  do  bežných  škôl  je  efektívny 

výchovno-poradenský servis (špeciálno-pedagogické, psychologické, sociálne, kariérové poradenstvo 

ako súčasť výchovného poradenstva v školstve) pre žiakov a rodičov, pre učiteľov. 

V zmysle Európskej sociálnej charty vytvárame podmienky pre uplatnenie práva žiakov so ŠVVP na 

slobodnú voľbu povolania, ktorá zohľadňuje ich predpoklady, zvyškový potenciál, potreby trhu práce, 

v neposlednom rade aj aplikáciu predpisov týkajúcich sa bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci.

Školský  vzdelávací  program  pre  integrovaných  žiakov  so  špeciálnymi  výchovno-vzdelávacími  

potrebami  osobitne zvažuje:



• charakter  študijného  odboru  (profilové  predmety),  požiadavky  povolaní,  na  ktoré  

pripravuje,  na  fyzické  a zdravotné  spôsobilosti  jednotlivca,  druh  a stupeň  zdravotného 

postihnutia,  zvyškový  potenciál; kontraindikácie  určitého  zdravotného  postihnutia  alebo  

narušenia pre prípravu v niektorom učebnom odbore ( pre výkon určitých povolaní v dôsledku 

ohrozenia bezpečnosti svojej a iných ľudí),

• možnosti profesionálneho uplatnenia sa jednotlivca po skončení odborného vzdelávania  

a prípravy, zvýšenie možností jeho včlenenia sa do občianskej spoločnosti

• možnosti formálnej adaptácie vzdelávacieho programu (modifikácia obsahu vzdelávania,  

úprava organizácie vyučovania, úprava formy vykonania prijímacej alebo záverečnej skúšky,  

úprava vyučovacích metód, úprava foriem bežného skúšania a preverovania vedomostí, dĺžky  

štúdia, učebných plánov, pravidiel hodnotenia a klasifikácie žiakov so ŠVVP ap.); na základe  

príslušných metodických usmernení MŠ SR,

• materiálno-technické zabezpečenie vzdelávania integrovaných žiakov so ŠVVP na bežnej  

škole  –  napr.  zabezpečenie  špeciálnych  didaktických  a kompenzačných  pomôcok,  

zabezpečenie bezbariérového prístupu k učebniam, možnosti zníženia počtu žiakov v triedach 

a skupinách ap.

• personálne  zabezpečenie  výchovy  a vzdelávania  integrovaných  žiakov  so  ŠVVP  na  

bežnej  škole  –  vytváranie  individuálnych  študijných  plánov  pre  integrovaných  žiakov,  ich  

realizácia,  zabezpečenie  poradenského  servisu  pre  žiakov,  príp.  ich  rodičov  (špeciálny  

pedagóg, školský psychológ, sociálny pracovník, asistent),

• možnosti  spolupráce  strednej  školy  so  školskými  poradenskými  zariadeniami  a so 

základnými školami v regióne, so sociálnymi partnermi (zamestnávatelia v regióne, občianske 

združenia zdravotne postihnutých, regionálne úrady práce, sociálnych vecí a rodiny) v regióne 

pri integrácii osôb so zdravotným postihnutím do bežnej spoločnosti,

• príprava pedagógov strednej  školy,  bežných  žiakov,  príp.  ich  rodičov na spolužitie  so  

žiakmi  so  zdravotným  a sociálnym  znevýhodnením,  osobitne  ak  ide  o ťažké  zdravotné 

postihnutie. 

        Špecifickou skupinou žiakov so ŠVVP sú žiaci mimoriadne nadaní. Pre štúdium v študijných 

odboroch vo všeobecnosti môžu byť prijatí uchádzači s dobrým zdravotným stavom. 

Zdravotnú spôsobilosť pred prijatím do odboru uchádzačov posúdi a písomne potvrdí dorastový lekár, 

v prípade zmenenej pracovnej schopnosti aj posudková komisia sociálneho zabezpečenia.  

Pre štúdium v študijných odboroch školy nemôžu byť prijatí uchádzači s mentálnym postihnutím. 

Kontraindikáciou pre štúdium v daných študijných odboroch je aj porucha pohybového / horných a 

dolných  končatín/,   zrakového,  sluchového a rečového aparátu  v závislosti  od druhu a  stupňa 
postihnutia,  kožné choroby a alergie, choroby dýchacích ciest, bacilonosičstvo.



9.1 INTEGRÁCIA ŽIAKOV ZO SOCIÁLNE ZNEVÝHODNENÉHO PROSTREDIA

Žiaka  zo  sociálne  znevýhodneného  prostredia  určujeme  pomocou  záväznej  smernice  MŠ  SR 

prostredníctvom  aspoň  troch  merateľných  ukazovateľov  –  podmienkou  je  splniť  minimálne  tri 

z nasledujúcich kritérií súčasne:

 -   žiak pochádza z rodiny, ktorej sa poskytuje pomoc v hmotnej núdzi a príjem rodiny je najviac vo 

výške životného minima,

 -     aspoň jeden zákonný zástupca žiaka (rodič) je dlhodobo nezamestnaný,

 -    najvyššie ukončené vzdelanie rodičov je základné, alebo aspoň jeden z rodičov nemá ukončené 

základné vzdelanie,

 -     neštandardné bytové a hygienické podmienky rodiny,

 -     vyučovací jazyk školy je iný, než jazyk , ktorým hovorí dieťa doma.   

V našich podmienkach ide predovšetkým o problémy s rómskym etnikom, so snahami o ich integráciu 

do nášho občianskeho a profesionálneho života. Hľadajú sa metódy na zníženie negatívneho dopadu 

dysfunkčných sociálnych podmienok na osobnostný, vzdelávací a profesionálny vývin rómskych detí a 

mládeže,  pokusy  o  zamedzenie  ďalšieho  prehlbovania  sociálnej  exklúzie  tohto  etnika  s hrozivými 

následkami,  a to  so  stupňovaním  negatívneho stavu  vo  všetkých  aspektoch  ich  života  (chudoba, 

nevzdelanosť, nezamestnanosť, sociálna patológia, zlý zdravotný stav). 

Častá  neúspešnosť  rómskych  žiakov  v bežnom  systéme  vzdelávania  je  tiež  dôsledkom  sociálne 

nerozvinutého (znevýhodneného prostredia), ktoré nedostatočne stimuluje a nevytvára podmienky pre 

rozvoj takých vlastností a schopností,  ktoré by ich motivovali  k výkonu, pestovali  záujem vzdelávať 

sa, pracovať a byť úspešní. U rómskych žiakov absentuje domáca príprava na vyučovanie, rodičia sa 

nezaujímajú  o vzdelávanie  svojich  detí.  Veľkým  handicapom  je  tiež  nedostatočné  ovládanie 

vyučovacieho  jazyka,  v dôsledku  čoho  navštevuje  mnoho  rómskych  žiakov  špeciálne  školy  pre 

mentálne postihnutých, hoci ich intelektový potenciál často dáva predpoklady zvládnuť bežnú školu. 

Problémy  rómskych  žiakov  súvisiace  s ich  školskou  podvýkonnosťou,  negatívnym  postojom  ku 

vzdelávaniu možno zhrnúť:

 nízka  socio-kultúrna  a vzdelanostná  úroveň  rodín  rómskych  žiakov,  málokedy  majú  rodičia 

vyššie vzdelanie ako základné, častá nezamestnanosť rodičov, sociálne dávky často ako jediný 

zdroj  obživy,  chudoba,  deti  často  nemajú  uspokojené  základné  životné  potreby  (strava, 

oblečenie),  veľmi  nízky  hygienický  štandard  rodín,  často  chýba  osvojenie  základných 

hygienických návykov;

 rozpor  medzi  hodnotovým  systémom  v rodinách  a hodnotami  prezentovanými  školou, 

hodnotová nekompatibilita s majoritnou spoločnosťou – neschopnosť prispôsobiť sa školským 

požiadavkám,  nevzdelanosť  rodičov  a  nezáujem  o vzdelávanie  /  kvalifikáciu  svojich  detí, 

negatívny  postoj  ku  vzdelávaniu  ako  vzor  pre  ich  deti,  nespolupracujú  so  školou,  školská 

neúspešnosť rómskych žiakov až zlyhanie, výchovná nezvládnuteľnosť rómskych žiakov v škole 

(„ťažkovychovateľní“),  záporný  postoj  žiakov  ku  škole,  ku  vzdelávaniu,  záškoláctvo, 

absentérstvo ako dôsledok;



 v dôsledku  hodnotovej  špecifičnosti  Rómov  s dôrazom  na  aktuálne  uspokojovanie  svojich 

biologických potrieb, bez schopnosti plánovať, zvyčajne zostávajú nekvalifikovaní a veľmi ťažko 

uplatniteľní  na  trhu  práce;  dochádza  k medzigeneračnému  transferu  ich  životného  štýlu 

spojeného  s  negatívnym  postojom  ku  vzdelávaniu  a k práci  a k  stupňovaniu  ich  sociálnej 

exklúzie.

V dôsledku uvedeného väčšina rómskych žiakov po absolvovaní povinnej školskej dochádzky končí 

svoje „celoživotné“ vzdelávanie a len s malou pravdepodobnosťou dosiahne odbornú kvalifikáciu na 

výkon povolania, čo predstavuje vysoké riziko nenájsť uplatnenie na trhu práce. 

Žiakov pochádzajúcich zo sociálne znevýhodneného prostredia je vhodné integrovať do SŠ, pokiaľ sú 

fyzicky  a psychicky  spôsobilí  na  výkon  povolaní  nadväzujúcich  na  príslušné  študijné  odbory. 

Vzdelávacie programy žiakov zo sociálne znevýhodneného prostredia je nevyhnutné koncipovať širšie 

– aj výchovne, nakoľko musia zahŕňať aj hodnotovú reorientáciu, získavanie žiakov pre alternatívny 

životný štýl, aktivizáciu žiakov, ich motiváciu, pestovanie pozitívneho vzťahu ku vzdelávaniu, k práci, 

povolaniu, rozvíjanie profesijných záujmov.

Podmienkou  efektívnej  integrácie  žiakov  zo  sociálne  znevýhodneného  prostredia  do  bežných 

stredných  škôl  je  dostatočný  špeciálno-pedagogický  a psychologický  servis  (školský  špeciálny 

pedagóg, výchovný poradca, školský psychológ), doplňujúca odborná príprava učiteľov školy a úprava 

organizácie vzdelávania a odbornej prípravy, spolupráca so špecializovanými odbornými pracoviskami 

(centrom pedagogicko- psychologického poradenstva a prevencie), s občianskymi združeniami (pre 

rómsku komunitu, starostlivosť o azylantov ap.), so zamestnávateľmi v regióne.

Integrácia tejto skupiny žiakov do študijných odborov školy  musí spĺňať nasledovné požiadavky:

• budú  integrovaní  do  bežných  tried  s ich  vzdelávanie  a príprava  budú  individuálne  sledované. 

Využijú sa všetky dostupné motivačné prostriedky na ich zapojenie sa do vzdelávacieho procesu, 

bude im poskytované nevyhnutné doučovanie a individuálna konzultácia,

• pravidelne budú navštevovať výchovnú poradkyňu a v mimoriadnych prípadoch budú navštevovať 

školskú psychologičku a špecializované odborné pracoviská,

• škola  bude  intenzívne  spolupracovať  najmä  so  žiakmi  tak,  že  bude  organizovať  mesačné 

stretnutia  (neformálne)  učiteľov  vrátane  výchovnej  poradkyne,  (školskej  psychologičky) 

a (prípadne) zamestnávateľov pre operatívne riešenie problémov,

• škola v spolupráci so zamestnávateľmi bude riešiť ich zamestnanecké príležitosti,

• všetci žiaci bez výnimky (aj bežní žiaci) budú dodržiavať školský poriadok. 

Na  záver  je  potrebné  u tejto  skupiny  žiakov  osobitne  zdôrazniť  význam  cielenej  prevencie  pred 

vznikom sociálno-patologických  javov  (agresivita,  kriminalita,  drogové  závislosti),  nakoľko  žiaci  zo 

sociálne znevýhodneného prostredia sú sociálnou patológiou zvýšene ohrození. V podmienkach školy 

budú preventívne aktivity realizované školským psychológom v spolupráci s triednymi učiteľmi.



9.2 INTEGRÁCIA A VZDELÁVANIE NADANÝCH ŽIAKOV

Výchova a vzdelávanie mimoriadne nadaných žiakov sa považuje vo všeobecnosti za veľmi efektívne,  

žiaduce,  a to  tak  zo  spoločenského,  individuálneho,  ľudského  hľadiska,  ako  aj  z  hľadiska 

ekonomického,  návratnosti  investovaného  času  a finančných  prostriedkov.  Osobitne  v odbornom 

vzdelávaní a príprave študijného odboru vlasová kozmetika,  má škola záujem podchytiť  nadaných 

žiakov  a systematicky  s nimi  pracovať.  Pritom  nemusí  ísť  len  o podporu  mimoriadne  intelektovo 

nadaných žiakov, ale aj žiakov nadaných manuálne, prakticky, ktorí vynikajú svojimi vedomosťami, 

zručnosťami,  záujmom,  kreativitou,  výsledkami  práce  a zaslúžia  si  výnimočnú  pedagogicko-

psychologickú starostlivosť pri rozvíjaní svojho špecifického nadania. 

Na druhej strane môžu mať mimoriadne nadaní žiaci množstvo problémov pri zvládaní štúdia, či pri  

nadväzovaní sociálnych vzťahov. Zatiaľ čo v činnostiach, pre ktoré majú mimoriadne nadanie alebo 

o ktoré  majú  vysoký  záujem,  dosahujú  vynikajúce  výsledky,  môžu  dosahovať  v iných  oblastiach 

priemerné alebo slabé výsledky. Príčinou môže byť napríklad skutočnosť, že sa nevedia efektívne 

učiť, podceňujú precvičovanie a opakovanie učiva, preferujú vlastné tempo a spôsob učenia, zatiaľ čo 

spoločné tempo a frontálny spôsob výučby ich spomaľuje a demotivuje. Mimoriadne nadaní žiaci sa 

často prejavujú ako výrazné osobnosti, čo však môže mať svoje negatíva, hlavne v oblasti sociálnej 

komunikácie. Môžu mať tiež problémy v sebahodnotení, v ponímaní seba samého, sú často citliví na 

hodnotenie inými, ťažko nadväzujú kontakty s druhými ľuďmi.

Títo žiaci nebývajú často pozitívne prijímaní svojím okolím – a to tak spolužiakmi, ako aj učiteľmi. 

Konflikty s učiteľmi môžu vznikať napríklad preto, že žiak nepovažuje niektoré predmety za dôležité,  

tiež preto, že svojimi vedomosťami a zručnosťami a neustálym záujmom o obsah výučby prevyšuje 

učiteľa alebo narúša vyučovanie. Problémy v komunikácii so spolužiakmi môžu prerásť do šikanovania 

nadaného  žiaka  –  alebo  na  druhej  strane  môže  dôjsť  k prispôsobeniu  sa  skupinovým  normám 

a k zníženiu výkonnosti a ďalšieho rozvoja žiaka.

Pre pedagogických a odborných pracovníkov školy je veľmi dôležité zistiť, v čom žiak vyniká, ale aj 

aké má nedostatky a problémy a prispôsobiť tomu svoju prácu s ním. Rovnako je dôležité, aby škola 

poznala vývoj žiaka už na základnej škole, doterajšiu pedagogicko-psychologickú prácu s ním, jeho 

anamnézu, vrátane rodinnej anamnézy. Významná je spolupráca všetkých učiteľov, ktorí mimoriadne 

nadaného  žiaka  učia,  tiež  spolupráca  s rodičmi  žiaka,  so  školským  psychológom,  výchovným 

poradcom,  špeciálnym  pedagógom,  prípadne  spolupráca  so  špecializovanými  odbornými 

pracoviskami  (centrom  pedagogicko-  psychologického  poradenstva  a  prevencie,  výskumným 

pracoviskom, vysokou školou).

Vo výučbe týchto žiakov je vhodné využívať náročnejšie metódy a postupy, problémové a projektové 

vyučovanie,  dištančné  e-vzdelávanie,  samoštúdium,  intenzívne  využívanie  IKT,  na  základe 

individuálneho  posúdenia..  Aj  mimoriadne  nadaných  žiakov  treba  vhodne  zapájať  do  skupinovej 

výučby,  do  tímovej  spolupráce  (buď  v roli  vedúceho,  alebo  radového  člena),  čím  sa  rozvíja  ich 

socializácia, tolerantnosť, adaptabilita, schopnosť kooperovať, včleňovať sa do pracovného kolektívu.



Škola  môže  umožniť  mimoriadne  nadaným  žiakom  výučbu  niektorých  špeciálnych  predmetov, 

vzdelávanie podľa individuálneho vzdelávacieho plánu, na základe odporúčaní so psychologického 

a špeciálno-  pedagogického  vyšetrenia.  V rámci  individuálneho  vzdelávacieho  plánu  môže  riaditeľ 

upraviť  aj  organizáciu  vzdelávania  a odbornej  prípravy  mimoriadne  nadaného  žiaka  napríklad 

skrátením jej dĺžky, prípadne kombináciou obsahu vzdelávania viacerých odborov.

 Pre mimoriadne nadaných žiakov sme pripravili tieto úpravy:

• žiaci budú integrovaní do bežných tried (nebudeme zriaďovať osobitné triedy, nepokladáme to za 

dobrý výchovný moment),

• žiaci budú absolvovať , v rámci štúdia v jednotlivých ročníkoch, preventívne skupinové programy 

zamerané na osobnostný rozvoj,  rozvoj kreativity, zvládanie záťažových situácií, zdravý životný 

štýl pod vedením školskej psychologičky a následne, podľa potreby, individuálne konzultácie,

• v prípade mimoriadnych podmienok a situácii pripravíme individuálne učebné plány,

• podľa  potreby  budú  navštevovať  výchovnú  poradkyňu  a v mimoriadnych  prípadoch  budú 

navštevovať školskú psychologičku a špecializované odborné pracoviská (za podmienok výskytu 

istých anomálii v ich správaní),

• vo výučbe týchto žiakov budeme využívať nadštandardné vyučovacie metódy a postupy,  budú 

zapájaní  do  problémového  a projektového  vyučovania,  umožní  sa  im  práca  na  vlastných 

projektoch, vo výnimočných prípadoch môže by poskytnuté štúdium formou on-line,

• v individuálnych  plánoch  sa  môžu zaviesť  aj  špeciálne  predmety  štúdia,  prípadne kombinácia 

viacerých obsahov predmetov, 

• škola  bude  intenzívne  spolupracovať  najmä  so  žiakmi  tak,  že  bude  organizovať  mesačné 

stretnutia  (neformálne)  učiteľov  vrátane  výchovnej  poradkyne  (školskej  psychologičky) 

a (prípadne) zamestnávateľov počas ktorého budú žiaci prezentovať svoje názory,

• škola v spolupráci so zamestnávateľmi bude riešiť ich zamestnanecké príležitosti.

9.3 VZDELÁVANIE ŽIAKOV SO ZDRAVOTNÝM POSTIHNUTÍM

       V Deklarácii práv zdravotne postihnutých osôb vo vyhlásení Valného zhromaždenia OSN je  

definovaná  zdravotne  postihnutá  osoba  ako  ”osoba,  ktorá  nie  je  schopná  si  zaistiť,  úplne  alebo 

čiastočne,  potreby bežného spoločenského života  v  dôsledku vrodeného či  získaného nedostatku 

fyzických alebo duševných schopností”. Zdravotne postihnuté osoby majú okrem iných práv právo na 

lekárske,  psychologické  a  funkčné  ošetrenie,  vrátane  protetických  a  ortopedických  pomôcok,  na 

liečebnú  a  sociálnu  rehabilitáciu,  vzdelanie,  pracovnú  rehabilitáciu,  poradenstvo,  pomoc  pri 

pracovnom  umiestnení a  ďalšie  služby,  ktoré  im  umožnia  maximálne  rozvinúť  ich  schopnosti  a 

zručnosti a urýchlia proces ich začlenenia alebo návratu do spoločnosti. Tieto práva sú zakotvené 

aj v Ústave SR v Čl. 38 v ods. 2, ktorý hovorí:  Mladiství a osoby zdravotne postihnuté majú právo na 

osobitnú ochranu v pracovných vzťahoch a na pomoc pri príprave na povolanie.



Medzi žiakov so zdravotným postihnutím sú zaradení žiaci s mentálnym, zmyslovým alebo telesným 

postihnutím, zdravotne oslabení alebo chorí, s narušenou komunikačnou schopnosťou, s vývinovými 

poruchami učenia alebo správania sa, s autistickým syndrómom alebo žiaci s poruchami psychického 

alebo sociálneho vývinu.

Špeciálne  vzdelávanie  a odborná  príprava  pre  žiakov  so  zdravotným postihnutím sa  zabezpečuje 

formou individuálnej integrácie, integráciou v špeciálnej triede pre žiakov s určitým druhom postihnutia 

v bežnej  strednej  škole,  alebo  v špeciálnej  škole  pre  zdravotne  postihnutých  žiakov.  Podľa 

špecifických  potrieb  žiaka  a požiadaviek  odbornej  prípravy  je  možné  adaptovať  štátny  vzdelávací 

program,  modifikovať  obsah  vzdelávania,  upraviť  organizáciu  vyučovania,  rozložiť  do  viacerých 

ročníkov,  špecifické  potreby  zapracovať  do  individuálneho  vzdelávacieho  programu  s využitím 

odbornej  pomoci  špeciálneho  pedagóga  (tiež  triedneho  učiteľa,  výchovného  poradcu,  odborného 

lekára,  dorastového  lekára,  školského  psychológa,  rehabilitačnej  sestry).  Formu  špeciálneho 

vzdelávania  žiaka  treba  dôsledne  zvážiť  podľa  potrieb  žiaka,  druhu  a stupňa  jeho  postihnutia, 

znevýhodnenia,  charakteru vzdelávania,  možností  vytvoriť  v bežnej  škole  špeciálne podmienky na 

vzdelávanie žiakov so zdravotným postihnutím.

9.3.1 Žiaci s telesným postihnutím

Pri zabezpečovaní podmienok na vzdelávanie žiakov s telesným postihnutím sa dostáva do popredia 

úprava  prostredia  školy  –  prístup  k budove,  vstup  do  budovy,  vyučovacie  priestory  v učebniach 

a dielňach,  úprava  hygienických  zariadení,  zabezpečenie  dopravy  do  školy.  Realizovaná  úprava 

prostredia  musí  viesť  k maximálnej  samostatnosti  žiakov  za  dodržania  požiadaviek  bezpečnosti 

a ochrany zdravia pri práci.

V rámci  školy  vytvárame podmienky  pre  žiakov  so záchvatovými  stavmi  (hlavne  epilepsiou),  ktorí  

patria do skupiny žiakov s telesným postihnutím, a ktorých odborná príprava a následné umiestnenie 

na trhu práce je viac ako problémové.

Efektívna integrácia žiakov s telesným postihnutím do bežných stredných škôl predpokladá odbornú 

prípravu  učiteľov  a úpravu  organizácie  vzdelávania  a odbornej  prípravy,  primeraný  špeciálno-

pedagogický,  zdravotný,  psychologický  a sociálno-poradenský  servis,  ktorý  zabezpečujeme  úzkou 

spoluprácou  s odbornými  inštitúciami.  Nevyhnutná  je  aj  spolupráca  školy  so  špecializovanými 

odbornými pracoviskami – centrom pedagogicko- psychologického poradenstva a prevencie, centrom 

špeciálno-  pedagogického  poradenstva  a  spolupráca  s občianskymi  združeniami  pre  telesne 

postihnutých,  so  zamestnávateľmi  v regióne  zamestnávajúcimi  telesne  postihnutých  (chránené 

dielne).

9.3.2 Žiaci s poruchami sluchu

Pri vytváraní podmienok vzdelávania žiakov s poruchami sluchu integrovaných v bežnej strednej škole 

sa zameriavame predovšetkým na formu komunikácie s nimi. Žiaci majú právo zvoliť si komunikačný 

prostriedok  (posunková  reč,  kombinácia  s hovorenou  rečou,  odpozeraním);  veľkou  výhodou  je 



zapájanie IKT, audiovizuálnej techniky do vyučovania žiakov s poruchami sluchu (internet, grafické 

znázornenie  učiva,  využitie  web-kamery,  dištančná  komunikácia,  chat,  e-mail,  mobil,  televízia 

s teletextom, video kopírujúce aj skryté titulky ap.). Formu komunikácie prispôsobujeme podľa potrieb 

žiaka,  stupňa  jeho  sluchového postihnutia  a realizovanej  formy vyučovania.  Vo vyučovaní  v škole 

dodržiavame pravidlá komunikácie so žiakmi s poruchami sluchu: 

- hovoriť smerom k triede, používať názorné prostriedky – nákresy, grafy, 

- komentovať  neočakávané  reakcie  na  sluchové  podnety,  overovať  pochopenie  nových 

pojmov,

- zabezpečiť odhlučnenie tried,

- zvýšenú pozornosť venovať písomným prejavom žiakov, hlavne ak slúžia na hodnotenie 

výsledkov;  treba  sa  vystríhať  pred  formálnymi  chybami,  pred  skreslením  preukaznosti 

skutočných vedomostí žiakov,

- v rámci praktického vyučovania zvoliť najvhodnejší spôsob komunikácie so zákazníkom,

Podmienkou efektívnej integrácie žiakov s poruchami sluchu do bežných stredných škôl je primeraný 

špeciálno-pedagogický  a psychologický  servis  (špeciálny  pedagóg,  výchovný  poradca,  školský 

psychológ),  odborná  príprava  učiteľov  a úprava  organizácie  vzdelávania  a odbornej  prípravy.  V 

prípade potreby je možné zaradiť do učebného plánu sluchovo postihnutým žiakov strednej školy (kde 

dané  postihnutie  nie  je  kontraindikované  pre  výkon  povolania)  vyučovací  predmet  rozvoj 

komunikačných zručností. Vyučovať ho musí špeciálny pedagóg - surdopéd.

Strednej  škole  s integrovanými  žiakmi  so  sluchovým  postihnutím  zabezpečujeme  spoluprácu  so 

špecializovanými  odbornými  pracoviskami  –  centrum  špeciálno-pedagogického   poradenstva  , 

centrum  pedagogicko-psychologického  poradenstva  a  prevencie,  pracovisko  na  zabezpečenie 

tlmočenia  do  posunkovej  reči.  Spolupracujeme  so  ZŠ  pre  sluchovo  postihnutých,  s občianskymi 

združeniami  pre  sluchovo  postihnutých,  so  zamestnávateľmi  v regióne  vytvárajúcimi  pracovné 

príležitosti pre sluchovo postihnutých.

Prijatie  uchádzačov  s poruchami  sluchu  o štúdium  v študijnom  odbore  vlasová  kozmetika  je 

posudzované individuálne v závislosti od druhu a stupňa postihnutia.

9.3.3 Žiaci s poruchami zraku

Pre  žiakov  s poruchami  zraku  integrovaným  v bežných  stredných  školách  je  potrebné  sprístupniť 

obsah vzdelávania v jednotlivých predmetoch vhodnou formou za využitia primeraných didaktických 

pomôcok,  kompenzačných  pomôcok  (využitie  elektronických  alebo  zvukových  nosičov,  reliéfnej 

podoby  materiálov  ap.).  V písomnej  komunikácii  využívať  čo  najviac  informačné  a komunikačné 

technológie,  aj  s hlasovým  výstupom.  Podmienky  odborného  vzdelávania  a prípravy  čo  najviac 



prispôsobiť  podmienkam  výkonu  povolaní  na  trhu  práce,  zakomponovať  prípravu  na  využívanie 

kompenzačných  pomôcok  pri  práci.  Nevyhnutné  je  upraviť  organizáciu  vzdelávania  a odbornej 

prípravy  žiakov  s poruchami  zraku  v bežných  stredných  školách  (učebný plán,  dĺžka  vzdelávania, 

individuálny vzdelávací plán, modifikácia vyučovacích metód, spôsobu hodnotenia žiaka ap.).

Podmienkou efektívnej integrácie žiakov s poruchami zraku do bežných stredných škôl je primeraný 

špeciálno-pedagogický a psychologický servis (školský špeciálny pedagóg, výchovný poradca, školský 

psychológ), odborná príprava učiteľov a úprava organizácie vzdelávania a odbornej prípravy žiakov 

s poruchami zraku. 

Stredná  škola  s integrovanými  žiakmi  so  zrakovým  postihnutím  zabezpečuje  spoluprácu  so 

špecializovanými odbornými pracoviskami (centrum špeciálno-pedagogického  poradenstva, centrum 

pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie), tiež s občianskymi združeniami pre zrakovo 

postihnutých,  so  zamestnávateľmi  v regióne  vytvárajúcimi  pracovné  príležitosti  pre  zrakovo 

postihnutých.

Prijatie  uchádzačov  s poruchami  zraku  o štúdium  v študijnom  odbore  vlasová  kozmetika  je 

posudzované individuálne v závislosti od druhu a stupňa postihnutia.

9.3.4 Žiaci s autizmom

Ide o veľmi špecifickú skupinu žiakov so zdravotným postihnutím s veľmi rôznorodými predpokladmi, 

potrebami a požiadavkami na vzdelávanie. Integrácia do bežných škôl záleží od ich mentálnej úrovne, 

na  spôsobe  ich  komunikácie  s prostredím,  na  celkovom  správaní  žiakov.  Pri  začleňovaní  žiakov 

s autizmom do školského prostredia budeme dodržiavať uvedené zásady: 

• čo najviac štrukturovať vyučovanie (obsah, miesto aj čas), 

• konkretizovať požiadavky,

• zabezpečiť maximálnu vizualizáciu informácií, 

• vytvárať malé skupinky autistických žiakov, 

• štrukturovať teoretické vzdelávanie aj praktickú prípravu

9.3.5 Žiaci so špecifickými vývojovými poruchami učenia (dyslexia, dysgrafia, dyskalkúlia, 
dysortografia ai.)

Počet  žiakov  so  špecifickými  vývojovými  poruchami  učenia  je  vysoký,  preto  venujeme  tejto 

problematike  primeranú  pozornosť.  Ide  o  žiakov  ohrozených  školskou  neúspešnosťou  a ďalšími 

rizikami vzniku sociálno-patologických javov, nakoľko toto postihnutie je skryté. Problémy v správaní, 

ktoré  sa  občas  vyskytujú  u týchto  žiakov,  možno  zvyčajne  zvládnuť  bežnými  výchovnými 

a poradenskými  postupmi.  Vo  všeobecnosti  ide  o žiakov  s priemerným  nadaním  (vyskytujú  sa  aj 

nadpriemerní jedinci) – intelektové prekážky v ďalšom vzdelávaní na stredných školách teda nie sú. 

Škola  zabezpečuje,  prostredníctvom odborných  pracovníkov  centra  pedagogicko-  psychologického 

poradenstva a prevencie, špeciálneho pedagóga, školského psychológa), aby boli pedagógovia dobre 

informovaní o možnostiach a prekážkach vo vzdelávaní žiakov so špecifickými vývojovými poruchami 



učenia,  o individuálnych  predpokladoch  a potrebách  konkrétnych  žiakov  o  voľbe  vhodných  metód 

a foriem vyučovania a hodnotenia výsledkov (individuálne tempo, nahradenie písania dlhých textov 

testami,  špeciálne  formy  skúšania)  a v niektorých  prípadoch  aj  o  kompenzačných  pomôckach 

(počítače – využitie korektúry textu, farebné čítanie, grafické počítačové programy). 

Škola  úzko  spolupracuje  s rodičmi  žiakov,  realizuje  pravidelné  stretnutia  (  klasifikačné  obdobie, 

v prípade  potreby  častejšie),  a tým  priamo  prezentuje  podiel  rodiča  i samotného  žiaka  v procese 

začlenenia.

Úspešná  integrácia  týchto  žiakov  na  stredných  školách,  získanie  odbornej  kvalifikácie,  je 

predpokladom a  podmienkou  ich  úspešnej  integrácie  do  života,  na  trhu  práce.  Škola  rešpektuje 

a aplikuje na vlastné podmienky systém nápravných postupov, kompenzačných postupov a pomôcok 

využívaných už v základnej škole a počas štúdia v učebnom odbore. Rešpektovanie týchto postupov, 

pravidiel, ich tvorivá aplikácia na ďalšie úlohy, s ktorými sa žiak stretáva mu napomôžu zvládnuť aj 

úlohy, odborné učivo na strednej škole.
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